

习近平抵南非访问并出席金砖国家峰会 为中南关系注入新的强劲动力



为习近平和夫人彭丽媛在机场受到南非官员的热情迎接。图
新华社记者 黄敬文摄

本报比勒陀利亚3月25日电 (记者杜尚泽、蒋安全、苑基荣) 国家主席习近平25日抵达比勒陀利亚,开始对南非进行国事访问,并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

当地时间19时45分许,习近平乘坐的专机抵达约翰内斯堡姆博国际机场。习近平和夫人彭丽媛受到南非国际关

系与合作部长马沙巴内、国有企业部长吉加巴等热情迎接。习近平在机场乘车前往南非行政首都比勒陀利亚。

习近平在机场发表书面讲话表示,中国和南非同为具有重要影响的发展中大国,同为最具发展活力的新兴市场国家。巩固和发展中南关系,不仅造福两国人民,也有利于促进发展中国家团结合作和世界和平与发展。相信在双方共同努力下,这次访问一定能够取得成功,为中南全面战略伙伴关系发展注入新的强劲动力。

习近平指出,金砖国家领导人会晤首次在非洲大陆举行,期间还将举办首次金砖国家同非洲领导人对话会,意义重大。我期待着同其他金砖国家领导人和非洲领导人共商合作大计,将发展中国家团结合作提高到新的水平。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。中国驻南非大使田学军也到机场迎接。

金砖国家领导人第五次会晤于26日至27日在德班举行,主题为“金砖国家与非洲:致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。习近平将同与会领导人就加强金砖国家伙伴关系、深化金砖国家与非洲合作以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

习近平是在结束对坦桑尼亚的国事访问后,从达累斯萨拉姆乘专机抵达约翰内斯堡的。离开达累斯萨拉姆时,坦桑尼亚政府在机场举行隆重送行仪式。习近平在基奎特总统陪同下登上检阅台,军乐队奏中坦两国国歌。随后,习近平同基奎特总统、比拉勒副总统、平达总理等亲切握手道别。当地民众载歌载舞,庆祝习近平访问成功。

访问南非并出席金砖国家领导人会晤后,习近平还将对刚果共和国进行国事访问。

烈士精神永励后人 中坦友谊世代传承 习近平凭吊援坦中国专家公墓

本报达累斯萨拉姆3月25日电 (记者杜尚泽、倪涛) 正在坦桑尼亚进行国事访问的国家主席习近平25日专程来到援坦中国专家公墓,缅怀为中坦、中非友好事业献出宝贵生命的烈士们。

下午4时许,习近平在坦桑尼亚总统基奎特陪同下抵达公墓。

细雨濛濛,碧草萋萋,援坦中国专家公墓庄严肃穆。69位为援坦坦桑尼亚国家建设和殉职的中国专家、技术人员和工人长眠于此。纪念碑前摆放着黄白鲜花扎织的花圈,两国元首缓步前行,拾级而上。习近平仔细整理花圈上的缎带,缎带上写着:“为援助坦桑尼亚牺牲的中国专家永垂不朽”。礼兵吹起低沉的号声,两国元首和在场人员低头默哀。

随后,习近平和基奎特走进墓园。草坪上,整齐排列着花岗岩筑成的一座座墓碑,每一座都铭刻着烈士的姓名、籍贯、工作职务和生卒年月。习近平认真看着一座座墓碑,边走边听取公墓管理负责人的介绍。他向烈士墓献上洁白的花束,寄托哀思。

走出墓园,两国元首来到挽亭,习近平在纪念簿上题词:“烈士精神永励后人,中坦友谊世代传承。”

习近平满怀深情地说,40多年前,5万多名中华儿女满怀对非洲人民的真挚情谊来到非洲,同兄弟的坦桑尼亚和赞比亚人民并肩奋斗,在茫茫非洲草原上披荆斩棘,克服千难万险,用汗水和鲜血乃至生命筑成了被誉为友谊之路、自由之路的坦赞铁路。

他们中有60多人为此献出了宝贵生命,永远长眠在这片远离故乡的土地上。他们用生命诠释了伟大的国际主义精神,是铸就中坦、中非友谊丰碑的英雄,他们的名字和坦赞铁路一样,永远铭刻在中国人民和坦赞两国人民心中。

习近平表示,今天,中非双方正在携手并肩,共同开创中非新型战略伙伴关系的美好未来。我们要弘扬坦赞铁路精神,精心珍惜和呵护中非传统友谊这份宝贵财富,继往开来,与时俱进,使中非友好合作这棵参天大树更加枝繁叶茂,结出更加丰硕的果实。

基奎特也动情地说,中国烈士们是坦桑尼亚和赞比亚人民心目中的英雄,他们的精神将激励坦赞人民在非中友好合作的大道上继续前行。

安息吧,为中坦、中非友好事业牺牲的中国烈士们。祖国人民将永远铭记你们!
彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表演讲

中非团结合作努力实现各自梦想

本报达累斯萨拉姆3月25日电 (记者杜尚泽、倪涛) 正在坦桑尼亚进行国事访问的国家主席习近平25日在达累斯萨拉姆尼雷尔国际会议中心发表题为《永远做可靠朋友和真诚伙伴》的重要演讲,总结中非友好关系发展历史经验,全面阐述新时期中非共谋和平、同促发展的政策主张。

习近平强调,中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦,非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的

非洲梦。中非人民要加强团结合作、加强相互支持和帮助,努力实现我们各自的梦想,同国际社会一道,推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦,为人类和平与发展作出新的更大的贡献。

当地时间上午10时35分许,习近平抵达中国援建的尼雷尔国际会议中心,坦桑尼亚总统基奎特在大楼前迎接。

基奎特首先致辞,他盛赞中、非传统友谊,强调中关系牢不可破,

坦桑尼亚愿继续同中国和非洲国家一道,坚定致力于促进中、非中友好合作关系发展。基奎特邀请习近平发表演讲。

在热烈友好的气氛中,习近平发表重要演讲。(全文见第四版)

习近平的演讲引起全场强烈共鸣,大会场内多次爆发出热烈的掌声。

演讲开始前,现场举行了会议中心交接仪式,习近平将象征尼雷尔国际会议中心竣工的金钥匙交给基奎特。

上午,习近平还在基奎特陪同下,参观了中坦友谊50年图片展。展览生动再现了两国历代领导人友好交往以及各领域合作成果。坦桑铁路、中国医疗队员为当地患者治疗、中国农业专家帮助当地农民种植水稻、坦桑尼亚人民传递北京奥运会圣火……一幅幅图片使人感受到中坦深厚传统友谊。

彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

博鳌亚洲论坛年会将举行 习近平届时应邀出席

本报北京3月25日电 (记者王迪) 外交部发言人洪磊25日在例行记者会上宣布,国家主席习近平将应邀出席博鳌亚洲论坛2013年年会开幕式并发表主旨演讲。

文莱苏丹哈桑纳尔、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、缅甸总统吴登盛、秘鲁总统乌马拉、赞比亚总统萨塔、芬兰总统尼尼斯特、墨西哥总统培尼亚、柬埔寨首相洪森、新西兰总理约翰·基、澳大利亚总理吉拉德、阿尔及利亚民族院院长本萨拉赫、蒙古国大呼拉尔主席恩赫包勒德、第67届联合国大会主席雷耶米奇等外国领导人和国际组织负责人将应邀来华出席年会。

习近平会见桑给巴尔总统谢因和坦桑尼亚前总统姆卡帕

(第四版)



3月25日,应文化部邀请,德国SALNE电视台摄制组一行来到河北秦皇岛市山海关,拍摄电视纪录片《我眼

中的长城》。纪录片拍摄工作将历时10天,4月3日到终点北京八达岭长城。以德国著名极限运动员 Guido Kunze

一家四口在长城上的感受为主线,以国际化的视角解读长城。图为秧歌队迎接摄制组。新华社记者 杨世尧摄

德国人眼中的长城

“中国梦”牵手“非洲梦”

■ 贺文萍

在半个多世纪的中非友好交往史上,相互尊重、平等互利、合作共赢始终是中非团结合作的基石和基本特征。中非同属发展中国家,有着广泛的共同利益。中国人民不会忘记:在1971年10月的第26届联大会议上,非洲国家顶住西方国家的压力,为中国恢复在联合国的合法席位做出了重要贡献;在2008年北京奥运会圣火传递到“和平之城”达累斯萨拉姆时,坦桑尼亚人民像庆祝自己的节日一样载歌载舞……

同样,非洲人民也不会忘记:在上世纪六七十年代,当坦桑尼亚和赞比亚两国多次向西方国家提出援建坦赞铁路却屡遭拒绝时,是处在经济困难中的中国政府和人民,拿出巨资修建了这条铁路;2012年初由中国建成并移交的非盟会议中心,堪称中非交往史上的新里程碑……在争取民族独立、发展、复兴的漫漫历史征程上,中国与非洲可谓休戚与共的“命运共同体”。

经过历史洗礼和风雨考验的中非友好合作,在近10多年里实现了跨越性的大

发展的“非洲梦”。“中非命运共同体”承载着中非人民的梦想,需要通过建立优势互补、互利共赢的合作伙伴来实现。拥有54个国家和10亿多人口的非洲,自然和人力资源丰富,市场广阔,发展潜力巨大。但因长期的殖民掠夺和局部冲突动荡,经济仍比较落后,缺乏发展资金、技术和经验。中国经过30多年的改革开放,经济规模和实力有了显著增长,但也面临着资源短缺、国内市场竞争加剧等新的问题。

中国与非洲携手,可以为彼此的经济增长增添新的动力。“中国梦”与“非洲梦”,可以通过更紧密的中非团结与合作,从“梦想变成现实”。

(作者为中国社科院西亚非洲研究所非洲研究室主任)



本栏目主持人: 陈振凯

据新华社北京3月25日电 (记者张艺) 外交部发言人洪磊25日在例行记者会上表示,中方愿与国际社会一道,为中非共和国恢复和平稳定发挥积极作用。

有记者问:据报道,24日,中非反政府武装联盟“塞雷卡”攻克首都班吉。中方对当前中非局势有何评论?中方采取了哪些措

施保护中方人员和机构安全? 洪磊说,中方一直密切关注中非局势发展,对中非政治安全形势再度严重恶化深感

中方呼吁中非恢复和平稳定 已有67位中国公民安全撤离

担忧。中方呼吁中非有关各方从国家和人民的根本利益出发,尽快恢复国家正常秩序,维护民族团结和国家稳定。

他表示,在中非的约90名中国公民中,已有67人安全撤离,其余人员坚持不撤离。驻中非使馆将继续与不撤离人员保持密切联系,以便随时为他们提供力所能及的帮助。